

四川—77人小学 66个留守娃

开家长会从“爸妈来”变“爷奶奶到”

教学工作难开展,学生管理成最“挠头”工作,妇联干部慨下大气力做留守儿童工作,却始终如隔靴搔痒

本报讯(记者高柱 李娜)近日,一位远在四川资中村落的11岁留守女孩,以一封劝父莫离婚的手书信成为社会关注焦点。11月19日《工人日报》记者来到小霞所在的学校后发现,这所总计77名学生的乡村完成小学,其中66名学生是留守娃。这66名儿童都经历着与小霞相似的茫然与忧愁。

“孩子身世可怜,但这样的情景在村里实在太多,我们只能通过沟通,疏导孩子情绪。”小霞的情况班主任尹树彬都看在眼里,但仍无法把更多的爱与关注放在她身上

上,她带的仅有9个学生组成的六年级,全部都是如小霞一样的留守娃。

“现在留守儿童对学校和老师来说,都是无比沉重的压力。”尹树彬是土生土长的共农村人,自1999年至今已在共农小学从教17年,从“递张纸条就能见到父母”到现在“只能靠往北京、广州等地拨电话”,她告诉《工人日报》记者,眼下的教学工作越来越难开展,即便是班里只有9个学生,仍然感到心力疲惫,“最难的是每年一次的家长会,能请到的只有爷爷奶奶。”

“孩子长期缺少父母的陪伴与关爱,真的是有很大问题。”尹树彬说,近几年村里外出务工的中青年越来越多,留守儿童群体也越来越大,在学校凸显,课堂外的学生管理成了老师最为“挠头”的工作,“这些孩子自尊心特别强,若不及时开解引导,就会变得十分叛逆。”

对于尹树彬老师而言,她面对的是100%的留守儿童班,而对于共家村小学校长刘昌勇而言,则面对的是全校77名学生中,近乎85%的留守儿童比例。除政府和社

会各界给予的贫困学生资助外,去年开始,共家村小学还开启了教师对留守儿童的一对一学习帮扶活动,但从长远来看,刘昌勇觉得并不乐观,“我们只有13名老师,能为孩子们做的的确有限。”

“我们只能配合学校开展针对留守儿童进行心理辅导,但是面太广了,十几个部门在联合做这项工作,还是力不从心。”资中县妇联干部李世华在接受《工人日报》记者采访时感叹,“干妇联工作十几年,眼下被留守儿童工作压得喘不过气,可下了那么大气

力,却始终如隔靴搔痒。”

四川资中县高楼镇镇长刘昌明告诉记者,在高楼镇的2700名学生中,目前有超过1600人的留守儿童,“但这个数据如果放在资中县,算不得是留守儿童的典型重点地区。尽管现在有了诸多政府部门和社会爱心人士的参与,但也始终是鞭长莫及。”刘昌明对《工人日报》记者说,“我们出台了很多政策吸引农民工回乡就业、创业,可基础条件太差了,吸引力不够,毕竟与打工比起来,务工很难做到‘旱涝保收’。”

把文化讲坛 送进工地

本报讯(通讯员王文波 陈朝阳 记者张翀)“要了解一个城市,就要了解她的历史;要了解城市的历史,最好了解城市的建筑。因为建筑是凝固的历史,承载着城市的变迁……”这是工地里文化讲坛里传出来的声音。

日前,中建三局华东公司携手新虹桥街道文化站,在中建三局金臣联美项目举办“送文化进工地”活动,由上海市档案馆研究员、复旦大学、上海大学兼职教授马长林教授主讲《上海石库门的故事》,50余名项目职工与工人参加讲座。

石库门里弄是最具上海特色的民宅建筑,是上海的名片。马长林教授从石库门的诞生、建筑特色、历史发展、名人故居等四个方面,将石库门的历史娓娓道来。从19世纪70开始的老式里弄,到上世纪初的新式里弄,再到上世纪中叶的花园里弄,中西合璧的石库门陪着郁达夫、吴昌硕、张大千、梅兰芳、丰子恺等一大批名人走过了近一百年的历史。

石库门里浓厚的沪上文化让在座各位感受到了上海的文化脉搏。在上海务工十多年的塔吊工钱师傅也感慨:“在浦东生活了这么久,没想到我有这么多的名人邻居。谢谢马教授,让我更了解了上海。”

中建三局华东公司希望能够通过此类活动把更多的上海文化传递给在沪建设者,让他们更了解上海,融入上海,拥有更强的主人翁意识,找到归属感。

秦皇岛卢龙:
“三大平台”服务农民工

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员谭红香 陈爱民)秦皇岛市卢龙县是传统农业县,人多地少,全县拥有农村富余劳动力10669人。为帮助这些劳动力实现转移就业,该县不断强化服务功能,搭建起三大平台。

搭建设业有所乐的就业服务平台。近两年来,全县投入资金数百万元更新改造了12个乡镇及卢龙经济开发区的基层公共服务平台,完善城乡一体化的就业服务平台。目前,全县共举办“春风行动”、“民营企业招聘月”、“新生代农民工专场招聘会”等大型招聘会22场,收集发布适合农民工的就业岗位信息41876个,开展求职登记14982人次,职业指导892人次。

搭建设有乐的维权保障平台。近5年来,全县共妥善处理解决拖欠农民工工资举报、投诉案件565件,为18873名劳动者追讨工资11809.91万元。责令企业与1569名劳动者补签了劳动合同,劳动者举报投诉案件结案率达90%以上,受理农民工劳动争议仲裁案件371件,涉及标的额1822.8万元。

山东济南:
首家农民工“孔子学堂”成立

本报讯(记者丛民)日前,中国首家农民工“孔子学堂”在位于济南的山东三箭集团正式挂牌成立。

近年来,随着农民工总量的不断增长和跨地区流动规模不断扩大,广大农民工更加希望得到更多精神层面的关爱。作为全国首家服务于农民工的传统文化讲堂,新成立的这个孔子学堂将在基层组织寻找传统文化与新时代发展相契合的着力点。

“孔子学堂”是由中国孔子基金会于2014年创办的大型品牌项目。截至目前,各地“孔子学堂”已建成100多个。据了解,“孔子学堂”主要面向乡村、社区、学校、党政机关、企事业单位,以培养“文质合一、内外兼修、知行统一”的现代君子为追求目标。

浙江柯城:
打工妹回乡养鸵鸟致富

本报讯(通讯员陈忠建)浙江省柯城九华乡寺坞村地处深山,人多地少,农民收入主要靠外出务工。该村村民郑玲玲,初中毕业后一直辗转于深圳、上海等地务工,打工几年虽然没挣多少钱,却增长了不少见识,回乡创业的梦想一直在她的心头萦绕。

2011年春节,郑玲玲回家过年时和村民闲聊时敏锐地意识到,家乡还没有人规模养殖鸵鸟。她回到家乡后,拿出多年打工的积蓄并在当地柯城农商银行的信用贷款支持下,筹集80多万元从山东一家养殖场预定一批鸵鸟苗,进行规模化养殖。2014年9月,第一批鸵鸟一出栏就被当地客商抢购一空。这批鸵鸟纯收入4万余元。

今年4月中旬,郑玲玲花了一周时间,只身前往江苏、江西等地考察养殖业发展情况和市场行情。最近,她的养殖场准备进一步扩大养殖规模。

营收数百万远的制造业,比如一家砖厂、一家造纸厂,但都属于低端制造业。在国家经济结构调整、产业转型升级的大背景下,这些厂都面临被淘汰的厄运。田敬她们搞的是创新创业尝试。

开业的促销过后,经营回归平静。爱说爱笑、性格明快的田敬,想了各种办法稳定客流,一位抱着孙子过来“串门”的大爷说,现在习惯来“村淘”转转,一天不过来转转,就感觉少点啥。白天过来买东西、聊天,晚上门口就是广场舞大寨。年过半百的大妈们穿上整齐划一的舞蹈服,伴随着音乐舞动……

“你们是吃饭,我是吃夜宵。”开业一个月,田敬几乎都是忙到夜里11点多才回家,功夫不负有心人,开业一个月收入已破万元。

目前,农村淘宝创业项目已累计完成落地21省。按照计划,阿里巴巴集团启动“千县万村计划”农村战略后,将在未来3至5年内投资100亿元,建立1000个县级服务中心和10万个村级服务站。

能失去奢侈的陪伴 不能失去完整的家

——资中劝父莫离婚小女孩的简单心愿

本报记者 高柱 李娜 文/图

“即使很难见到爸爸妈妈一面,我仍有一个完整的家。”沉默良久后,小霞双手紧扣在一起,压抑着眼里噙满的泪水,从喉咙里使劲挤出了这样一句话,目光空茫,不知看向何处。

驱车一路环山翻越崎岖,沙石路颠簸异常,尽收眼底的是联排低矮房屋,年代久远的小卖部,地头堆成小山的红薯,还有临街布满灰尘的橘子树……这是四川资中高楼镇共家村与城市的距离;父亲常年在新疆打工,身患尿毒症的母亲为享受医保政策“被困”江西老家,自出生之日起便与父母聚少离多,这是留守儿童在共家村的小霞与“家”的距离。

一个月前,这位远在四川资中村落的11岁留守女孩,以一封劝父莫离婚的手书信成为社会关注焦点……

“亲爱的爸爸,您好!您的身体还好吗?工作忙吗?我很想您。”

我们进行了一次月考,考试成绩不是很好,可能你会很生气。爷爷每天都在为您的事操心,身体也越来越差,病也严重了许多。

您知道为什么吗?因为您做错了一件事,我虽然这方面的事情很不懂,可是我也是三岁小孩,别再提出和妈妈离婚的要求了……就算妈妈不在了,至少有您陪着我,我也就满足了。”

这是小霞无法当面对父亲说的心里话。母亲身患尿毒症,只能靠透析维持生命,远

在新疆打工的父亲拼命赚钱为妻子治病、贴补家用,苦撑3年后终在疲惫不堪中希望通过离婚得到解脱,当小霞透过爷爷的只言片语了解到这一情况后,试图通过书信寄情挽留父亲。由于没有准确的邮编和地址,这封令见者潸然的信最终由班主任尹树彬通过微信转交给了小霞爸爸。

“我很爱爸爸,也很爱妈妈,失去任何一个都受不了。”在同龄孩子里,小霞显得又瘦又高,一头长发干枯毛躁,黝黑的俊俏脸庞眼神忧郁,说出的每一句话都像是从喉咙里送出来的,声音很小又圆润不清,许是紧张情绪难掩,与《工人日报》记者交流过程中,总是双脚换点着地面,局促又不安。

还没有断奶,父亲就远赴他乡打工,从小到大只有爷爷一人陪伴身边,未曾有一次与爸爸妈妈在春节时团圆,开口说第一句话,抬脚迈第一步路,动手写第一个字……好像人生开始的每个“第一次”都只能在父母的缺席中匆匆走过,能够盼来父母的同时回乡成为近乎奢侈的梦,这是小霞的过去,也是她的当下。

“大人的事我不懂,但无论怎样也不至于到离婚那么严重,这是我无论如何不能接受的!”尽管只有11岁,但小霞很少的话语里却透露出超城市孩子的成熟,“虽然现在很难见到爸爸妈妈,至少还有一个完整的家,我想要的并不多。”小霞说,她很理解爸爸的辛苦,妈妈的病需要很多钱,去年自己又做了先天性心脏病手术,上学,吃穿都要都靠他一人支撑,但仍希望爸爸能“再咬牙坚持几年,等到自己长大后与他

共同赚钱养家”。

“一个不很富裕的家,能够吃饱穿暖,有爸爸妈妈,这样就够了,我一定会尽最大努力保住自己完整的家。”说这话时,小霞第一次抬头与记者目光对视。

小霞的老师尹树彬说,她班上的留守儿童,都出现过这样或那样的问题。她曾多次骑着摩托车大街小巷帮助寻找离家出走的孩子、苦口婆心劝说抑郁有自杀想法的学生,“其实老师照顾学生无可厚非,可是万一出点什么事,该怎么向家长交代?”

“希望父母能够考虑至少有一位守在孩子身边,因为孩子想要的爱,我们这些外人真的给不了。”这是离开共家村小学时,尹树彬对记者说的话。而在整个采访过程中,同样的句话,记者也曾共农小学校长、高楼镇镇长、县妇联主任和工会干部等对留守儿童施以援手的人口中不断听到。

四川资中高楼镇镇长刘昌明说:“资中县算不上是留守儿童的典型重点地区。但要看到的是,正是这些散落在乡村各处的无助孩子,构成了中国近1亿留守儿童大军。”

在采访中,记者看到了他们的茫然无措、对完整家庭的期待、对父母之爱的渴望。

“关爱留守儿童是一项系统工程,当然好的办法就是把父母留在家乡。”刘昌明对《工人日报》记者说,外界在更多时候只能是在权责范围内的帮扶,始终无法走进留守儿童家庭,而他们真正缺少的是来自家庭的温暖与父母的关爱,这一点任何人都无法替代。

对着信件发呆的小霞。

青海开展农民工工资支付专项检查

重点是省内建筑、矿山开采、公路和光伏电站建设领域

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省人社厅获悉,从11月5日起,青海省人社厅联合省发改委、省公安厅、省住房城乡建设厅、省总工会、省交通运输厅等多部门,专项检查农民工工资支付情况。此项检查自2015年11月至2016年春节前结束。

据了解,专项检查活动将重点检查青海省内建筑、矿山开采、公路和光伏电站建设等领域,对招用农民工较多的企业及其他中小型劳动密集型企业支付农民工工资和与农民工签订劳动合同等情况重点检查,加大对非法用工尤其是大案要案的查处力度,严厉打击拖欠农民工工资的违法犯罪行为,维护农民工合法权益。

此项活动分普法宣传和自查、执法检查两个阶段。普法宣传和自查从11月5日至11月下旬结束,通过送法律法规知识上门、设置举报投诉信箱和服务窗口等形式,畅通劳动者举报投诉的渠道,提高广大农民工运用法律手段维护自身合法权益的能力,营造维护农民工合法权益的法制环境。同时,用人单位要对2015年以来的工资支付情况认真自查,主动纠正存在问题。

执法检查阶段从11月下旬开始,全省各级人力资源社会保障、公安、住房城乡建设、工会、交通等部门组织将容易发生拖欠工资问题和曾经发生过拖欠工资问题的企业纳入监控范围,及时发现并解决欠薪隐患。同时,联合执法检查组将对重点行业、重点区域、重点企业逐户检查,对存在的问题限时整改。

另外,专项检查活动还将建立健全违法行预警防控机制,完善多部门综合治理和监察执法与刑事司法联动机制,加大对非法用工尤其是大案要案的查处力度,严厉打击拒不支付劳动报酬等违法犯罪行为。涉嫌犯罪拒不支付劳动报酬等欺诈案件将移交公安部门处理,不认真履行职责造成严重后果的企业和个人,其企业信用等级评定将受到限制。

夜半卖菜人

11月24日的武汉,凌晨2点气温1摄氏度左右,卖菜小贩们已经来到街边准备卖菜。

张大妈卖菜已经近20年了,今年已经65岁了,实际看着比真实年龄更大。和中国大多数农民一样,他们没有在家安享晚年,而是每天起早贪黑种菜卖菜,为的就

是给子女们减少负担。

玩大仁/视觉中国



“以前漂着疲惫,现在越累越带劲”

农民工+互联网=返乡“村淘”

本报记者 车辉

本报通讯员 张媛

初冬,位于豫中平原的河南新乡县阴雨连绵。这个中原小城的容貌如同放了快进的默片,灰色,略显无序。

一直以来该地以农业立县,工业并不突出,村间大量劳动力外流……在国家“互联网+”战略影响下,该地掀起返乡农民工创业。《工人日报》记者对此进行了走访。

比在城里打工更忙

新乡县翟坡镇西营村服务站合伙人崔宁

是土生土长的当地人,西营村是翟坡镇较为边缘的一个乡村,与村上的青年人一样,他中学毕业后就外出打工,靠卖女士化妆品维持生计,时间长了,感觉十分疲惫。“太累,总是漂着。”

都市生活深刻的不安定感让崔宁决定返乡创业。他给自己定了一个目标,重归乡村早睡早起的习惯并同时锻炼身体。他看中的机会是阿里巴巴农村淘宝与新乡县的携手合作。

据新乡县商务局局长李茂通介绍,该县拿出300万元支持这个项目,帮助宣传政策、选址、招募合伙人。崔宁成为其中一员。他的农村淘宝站开业约一个月,感觉比在城里打

工更忙,更有成就感。他早7点起床跑步,绕着村子跑一圈,8点开店,陆续有人过来问货、询价,中午刚要喘口气吃饭,忙完了农活的村民路过总要来转转,下午菜鸟物流将快件送到站点后,他又骑上车家家户户送货。忙完回到店里,各种杂事处理完,一抬头,经常已是深夜一二点。

“以前漂着疲惫,现在越累越带劲!”崔宁操着一口浓重的河南话对《工人日报》记者说,他一天忙完最有成就感的是送货到村民家,一敲门,村民出来收件时,他觉得什么都值了,“现在全村都认识我,连小孩都知道。”而在此之前,崔宁不是上学就是外出打工,村

里的人不认识几个,城里、村里,处处是异乡。

深挖潜力成为合伙人

同样被一股创业激情燃烧的,还有邻近的八柳树村合伙人田敬。1990年出生的她,已经是两个孩子的妈,丈夫在当地经营一家照明器材专卖店,婆婆帮忙带孩子,自己以前经营微商卖面膜,已经做到了一级代理,衣食无忧,按说是当地人人羡慕的对象。但她有更大的野心,在城市里他看到什么互联网创业者,她想利用这波创业风潮把生意壮大。于是她也加入阿里巴巴“村淘”在当地招募的合伙人。

八柳树村委委员王兴光说:“村里不乏年